

## Lingaraj Temple लिंगराज मंदिर

उड़ीसा का मन्दिर वास्तु शिल्पी अपने निर्माण में नित्य-  
नूतन परिवर्तन करता रहा। उसने मन्दिर वास्तु में  
क्षेत्रिज एवं ऊर्ध्वधर विकास के लिए विविध-भागों का  
विकास किया। ऐसा प्रतीत होता है कि मन्दिर को  
वह अधिकतम ऊँचाई तक पहुँचाना चाहता था तथा इस  
उद्देश्य की प्राप्ति के लिए पिछले प्रत्येक तक ऊर्ध्वधर  
शैलियों का निर्माण करना प्रारम्भ किया। परभु रामेश्वर एवं  
मुक्ताेश्वर मन्दिरों की ~~सदृश~~ सदृशता भवितुः-भवितुः लगातार  
होने लगी तथा वैदिक काल का संचार होने लगा। जहाँ वाद  
पहले <sup>मार्ग</sup> तीर्थ भागों में विभाजित था वही अब उस वास्तु में  
द्वारा ही भागों में विभाजित किया गया जिससे पञ्चांग  
मन्दिरों का विकास हुआ। तलगांधा तथा अपरगांधा  
को-ले भागों में प्रथम कर विभे गए तथा वरुड भंगदरी  
लहरे बनाई जाने लगी। वाद ही वही आँसू ~~का~~ आना  
रना की लक्षणा में भी लृष्टि हुई। त्रिरत्न मन्दिर के स्तान पर  
पञ्चरत्न, सप्तरत्न, तथा नवरत्न मन्दिरों का निर्माण  
हुआ। चैतन-पदा अपने विविध रूप में गण्डों की आँसू  
तक बनाए गए तथा जिससे लम्बवत शैलियों का निर्माण  
हुआ। इन लम्बवत शैलियों के कारण सहग ही  
वास्तविकता से अधिक आँसू का आगमन होने लगा।

क्षेत्रिज विकास की ओर भी वास्तुकार  
सतत प्रयत्नशील रहा। श्री मन्दिर एवं गगनाहिन के-  
आतिरिक्त उसी ~~आँसू~~ आँसू पर ही अन्य-मण्डलों का निर्माण  
किया जिन्हें गार-मण्डप एवं गोगमण्डप कहा गया। इसका  
निर्माण भी गगनाहिन की शैली में ही किया गया। वास्तुकार

के इल. विविध लय का प्रथम दर्शन भूगेश्वर की ही लिंगराज मन्दिर में होता है। जिले "महान मन्दिर" के नाम से सम्बोधित किया गया है। यह मन्दिर द्वितीय चरण में पूर्ण विकसित लक्ष्य का प्रतिनिध्व सिद्ध करता है। लिंगराज मन्दिर 520 x 465 के विमाल आयताकार प्रांगण में स्थित है। द्यूलाकाय चक्षुषी दिवाली के चारों ओर महान में मलय पूर्वमा ज्ञार बने हैं। प्रांगण के महान में अनेक लय मन्दिरों का समूह है जिसे पक्षी प्रांगण में वाँट खिखर लूपा के चतुर्दिक निर्मित वाँट चालगाई का अनुकरण है।

लिंगराज मन्दिरों में परम्परागत श्री मन्दिर और जगमोहन के आतिरिक्त उषी अक्ष पर दो अन्य मण्डप भी बने हैं। जिन्हें गार मन्दिर एवं ~~मण्डप~~ गौग मन्दिर के नाम से सम्बोधित किया गया है। श्री मन्दिर एवं जगमोहन मन्दिर तो एक ही काल में निर्मित हुए किन्तु अन्य मण्डपों का निर्माण लगभग एक आवादी बाद हुआ।

श्री मन्दिर का शिखर स्वर्णशिक शर्वाधिक आकर्षक अंग है। जिलकी अंयाई एक लन्दता सम्युप रचना को प्रभावित करती है। पञ्चमय चोचन पर निर्मित लिंगराज शिखर उषीसा में लवण है। लगभग 50 फीट अंची वाक भागों में बोधनों से विभाजित है। तदुपरान्त शिखर निर्माण पौराणिक आकार में हुआ है। अक्षरल से शिखर की अंयाई 160 फीट है। जिलकी वेदी पर ली • सिक्क पिरेके ली सिहों के उपर विमाल आभलाकभिला देला कार रकगुई, कलाभा एवं त्रिशूल है।

गण्डकी के साथ 25-40 कोकण पर अधिक आंचाई तक  
 तक बनी है। जिनसे लगभग रेखाओं का निर्माण  
 होता है। कोकण-पर्वत एवं 25-40 के आमलों से  
 कभी-कभी कुछ वृक्षों का निर्माण होता है। अत्र 25-40  
 मुख्य मिश्रण के अनुसंधान ही बनी है। जिनसे आंगुलियों  
 का निर्माण होता है। न-गण्डकी की आंचाई में  
 अवरोध नहीं वरन् प्रवाह उत्पन्न करते हैं। तथा लगभग  
 रेखाओं के कारण अधिक आंचाई का आभाव होता है।  
 रेखाओं के चारों ओर दक्षिण-पूर्व दिशा में वृक्षों का  
 निर्माण इस भूभाग में हुआ है कि जैसे कि आकाश भाग  
 में उद्वेलन ही बाले हैं। उन्नत-गुरुव आंचाई एवं  
 सर्वोत्कृष्ट भूतिका के अत्यंत लंबाई से लिंगराज  
 का महान मिश्रण सर्वत्र स्थापित प्राप्त है।

गण्डकी नदी की गण्डकी के साथ  
 उर्वर क्षेत्रों के अनुसंधान निर्मित हुआ है। यह 72'  
 लगभग और 26" चौड़ा है। लगभग 34' आंचाई का  
 पठार एवं पंचांग है। इसके ऊपर पिकाभित्ति  
 मिश्रण का खण्डों में विभाजित है। इसके ऊपर बेसी,  
 धातुकार भाग आमलक मिला एवं कला है जिसकी  
 सम्पूर्ण आंचाई के लगभग 100 फीट है। कि अपनी  
 विभाजित एवं अलंकरण के कारण यह भी गण्डकी  
 का सुयोग्य पूरक प्रतीत होता है।

गण्डकी एवं गण्डकी-  
 गण्डकी एक गण्डकी पर्वत बने किन्तु नीचता निर्माण  
 एवं कल्पना में गण्डकी के ही अनुसंधान है। इस  
 गण्डकी का अलंकरण किरीट 22वां भाग है। जिनसे

जिनकी खालगी का बोधा होता है। चार-चार स्तम्भों पर आश्रुत में मण्डप चतुर्विध खुले हैं तथा स्तम्भों के मूर्तियों को आलोकित भी किया गया है। मण्डपों के ऊपर पिरामिडांकार शिखर हैं जो गजगौळ के अनुस्य तो हैं किन्तु उतने आकर्षक नहीं हैं।

इस प्रकार खिंराज गन्दिर उड़ीसा के परवर्ती गन्दिरों का आकार जवां तथा इस गौली का विरन्तर विकास होता <sup>रहा</sup> है।